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ELZ─A1

注 意 事 項

1．試験問題は，問 1～問 40 まであります。  
解答用紙（マークシート）には，問題番号が 1～50，選択肢が 1～10まで印刷されてい
ますが，解答にあたっては，問 1～問 40 までの各設問に指示された選択肢の数の中
から選んで解答してください。

2．解答する科目，受験番号，解答が正しくマークされていない場合は，採点できないこ
とがあります。

公共，政治・経済
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次の文章を読み，下の問い（問 1から問 10）に答えなさい。

日本のような大規模な国家では，有権者全員が集まり，直接議論をすることによって政
治的な方針を決定するのは不可能である。そこで，日本の国政選挙制度の多くは，国民た
ちによって選ばれた代表が議論を重ね，それを決定する間接民主制を採用している。この
ような制度の下では，政治的な意思決定は，多数決によって行われる場合が多い。しか
し，フランスの思想家（ 2 ）が指摘したように，多数決の原理には，多数派の意見が少
数派の権利を不当に侵害する危険性もある。また，近年の日本では，若年層の政治的無関
心が拡大し，投票率が低下しているという意見もある。さらに，インターネットや SNS
の普及によって人々の発した情報が，私たちの投票行動に一層影響を与えるようになって
いる。したがって，リースマンが指摘したようなメディアや身近な仲間の意見に同調する
（ 4 ）のパーソナリティの人々が，情緒的に候補を選ぶ危険性も高まっていると言えよ
う。民主政治の理念を形骸化させないためにも，有権者は，自分自身の意思に基づいて候
補を選ぶ必要があるだろう。
日本の衆議院議員総選挙では，小選挙区制と比例代表制で定数を分けて候補者を選ぶ小
選挙区比例代表並立制を採用している。小選挙区制には，議員と有権者の関係が深まりや
すく，また，政局が安定しやすいという利点がある。他方，候補者たちが自分の政党に有
利になるように，選挙区割りを意図的に変更する（ 6 ）の危険性が高いという欠点があ
る。選挙区の人口に応じて選挙区割りを意図的に変更することは，選挙区ごとの一票あた
りの価値に差が生じる「一票の格差」の問題を深刻化させる危険性もある。実際，1972 年
の衆議院議員総選挙では，一票の格差が（ 7 ）となった。1976 年に最高裁判所は，こ
れが日本国憲法の保障する（ 8 ）に反するとして違憲判決を下したものの，選挙のやり
直しまでは命じなかった。
日本の比例代表選挙では，各政党の獲得議席数を配分するとき，各政党の得票数を， 1  
から各政党の候補者数までの整数で順番に割り，それらの商を数字の大きい順に並べ，議
席を定数まで配分する（ 9 ）を用いてきた。近年，一票の格差の是正を目指す制度改正
が行われている。2016 年には，選挙制度改革に関する関連法が成立した。これにより，
2022 年以降，比例代表のブロック別の議席配分に対しては，各都道府県の議席数にそれ
らの人口比率をより反映できるアダムズ方式を導入することとなった。
以下の表は，ある比例区で行われた衆議院議員総選挙の結果を示している。この選挙で
は拘束名簿方式が採用され，小選挙区との重複立候補はないと想定する。この比例区の議
席数は，合計 10 名であるという。アダムズ方式を採用し，各県の人口を 50 万で割ってみ
よう。計算の結果，X県の議席数は（ 10 a ）となり，Y県の議席数は（ 10 b ）となる。都
道府県の人口比率が議席数に反映されていることが分かる。今後，有権者たちは，同制度

問題Ⅰ

⑴

⑶

⑸
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の導入によって一票の格差の問題が改善されるのかどうかを注視していくべきであろう。

県名 X県 Y県 Z県

人口 210 万人 120 万人 80 万人

問 1　下線部⑴に関連し，日本の選挙制度に関する説明として最も適切なものを，次の①
から④のうちから一つ選び，その番号をマークしなさい。
①　1925 年に制定された普通選挙法では，20 歳以上の男女に選挙権が認められてい
た。
②　2006 年の公職選挙法改正以降，立候補者による戸別訪問は部分的に容認されて
いる。
③　2015 年の公職選挙法改正では，選挙権年齢を満 18 歳以上に引き下げた。
④　日本の国政選挙では，インターネットを使った選挙運動は例外なく禁止されてい
る。

問 2　空欄（ 2 ）に当てはまる語句として最も適切なものを，次の①から④のうちから
一つ選び，その番号をマークしなさい。
①　バーリン ②　トクヴィル ③　フロム ④　モンテスキュー

問 3　下線部⑶に関連し，日本や世界各国の投票制度に関する説明として最も適切なもの
を，次の①から④のうちから一つ選び，その番号をマークしなさい。
①　国政選挙への投票を法律で義務付けている国家は存在しない。
②　日本の国政選挙では，インターネットによる電子投票を認めていない。
③　日本の国政選挙では，海外に在住する日本人の在外投票を認めていない。
④　日本の国政選挙では，2020 年の公職選挙法改正まで期日前投票を認めていなかっ
た。

問 4　空欄（ 4 ）に当てはまる語句として最も適切なものを，次の①から④のうちから
一つ選び，その番号をマークしなさい。
①　他者依存型 ②　他者模倣型 ③　他者志向型 ④　他者同調型
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問 5　下線部⑸に関連し，日本の比例代表選挙に関する説明として最も適切でないもの
を，次の①から④のうちから一つ選び，その番号をマークしなさい。
①　日本で最初に比例代表制が採用された選挙は，1994 年の衆議院議員総選挙であ
る。
②　2024 年現在，衆議院議員総選挙の比例代表では，全国を 11 ブロックに分け 176
名を選出する。
③　比例代表選挙には，少数派の意見を政治に反映させやすいという長所がある。
④　比例代表選挙には，小党分立を生み出し，政局が不安定化しやすいという短所が
ある。

問 6　空欄（ 6 ）に当てはまる語句として最も適切なものを，次の①から④のうちから
一つ選び，その番号をマークしなさい。
①　レファレンダム ②　ロビイング
③　リヴァイアサン ④　ゲリマンダー

問 7　空欄（ 7 ）に当てはまる語句として最も適切なものを，次の①から④のうちから
一つ選び，その番号をマークしなさい。
①　4．40 倍 ②　4．99 倍 ③　6．40 倍 ④　6．49 倍

問 8　空欄（ 8 ）に当てはまる語句として最も適切なものを，次の①から④のうちから
一つ選び，その番号をマークしなさい。
①　社会権 ②　個人の尊重 ③　表現の自由 ④　法の下の平等

問 9　空欄（ 9 ）に当てはまる語句として最も適切なものを，次の①から④のうちから
一つ選び，その番号をマークしなさい。
①　ボルダ方式  ②　ドント方式
③　コンドルセ方式 ④　サン =ラグ方式

問10　空欄（ 10 a ）および空欄（ 10 b ）に当てはまる語句の組み合わせとして最も適切な
ものを，次の①から④のうちから一つ選び，その番号をマークしなさい。
　空欄（ 10 a ）　　　空欄（ 10 b ）
①　 　 4　名　　　　　　 2　名
②　 　 4　名　　　　　　 3　名
③　 　 5　名　　　　　　 2　名
④　 　 5　名　　　　　　 3　名
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次の文章を読み，下の問い（問 11から問 25）に答えなさい。

家計は企業に生産要素を提供するかわりに，（ 12 ）の形で所得を受け取っている。さ
らに家計は，財やサービスを購入して欲求を満たしている。この行為を（ 13 ）という。
（ 14 ）から（ 13 ）と租税を差し引いた残額が（ 15 ）となる。

国民経済の規模は，一定時点における経済主体が保有する（ 16 ）を集計した（ 17 ）
と一定期間において経済主体が生産した財やサービスを集計した（ 18 ）の二つの側面か
ら示すことができる。 1年に一国内で新たに生み出された（ 19 ）の合計額を（ 20 ）と
いう。（ 19 ）を算出するには，財やサービスの総生産額から（ 21 ）を差し引く必要が
ある。
一国の経済規模が，一定期間内に拡大することを経済成長という。経済成長率は，
GDPや GNI の（ 23 ）で示される。（ 23 ）は，（ 24 ）から（ 25 ）を差し引いたも
のである。

問11　下線部⑾の内容として最も適切なものを，次の①から④のうちから一つ選び，その
番号をマークしなさい。
①　原材料，財，地代 ②　人件費，財，サービス
③　財，資本，地代 ④　労働力，資本，土地

問12　空欄（ 12 ）に当てはまる内容として最も適切なものを，次の①から④のうちから
一つ選び，その番号をマークしなさい。
①　原材料，土地，資本 ②　人件費，サービス，代金
③　税金，利子，地代 ④　賃金，利子，地代

問13　空欄（ 13 ）に当てはまる語句として最も適切なものを，次の①から④のうちから
一つ選び，その番号をマークしなさい。
①　需　要 ②　消　費 ③　消費者行動 ④　投　資

問14　空欄（ 14 ）に当てはまる語句として最も適切なものを，次の①から④のうちから
一つ選び，その番号をマークしなさい。
①　所　得 ②　賃　金 ③　貯　蓄 ④　預　金

問題Ⅱ

⑾

22
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問15　空欄（ 15 ）に当てはまる語句として最も適切なものを，次の①から④のうちから
一つ選び，その番号をマークしなさい。
①　所　得 ②　賃　金 ③　貯　蓄 ④　預　金

問16　空欄（ 16 ）に当てはまる語句として最も適切なものを，次の①から④のうちから
一つ選び，その番号をマークしなさい。
①　資　産 ②　資　本 ③　付加価値 ④　利　潤

問17　空欄（ 17 ）に当てはまる語句として最も適切なものを，次の①から④のうちから
一つ選び，その番号をマークしなさい。
①　国内総生産 ②　国民総生産 ③　ストック ④　フロー

問18　空欄（ 18 ）に当てはまる語句として最も適切なものを，次の①から④のうちから
一つ選び，その番号をマークしなさい。
①　国内総生産 ②　国民総生産 ③　ストック ④　フロー

問19　空欄（ 19 ）に当てはまる語句として最も適切なものを，次の①から④のうちから
一つ選び，その番号をマークしなさい。
①　生産物 ②　総供給 ③　総需要 ④　付加価値

問20　空欄（ 20 ）に当てはまる語句として最も適切なものを，次の①から④のうちから
一つ選び，その番号をマークしなさい。
①　国内総生産 ②　国民純生産 ③　国民総所得 ④　国民純所得

問21　空欄（ 21 ）に当てはまる語句として最も適切なものを，次の①から④のうちから
一つ選び，その番号をマークしなさい。
①　固定資本減耗  ②　最終生産物
③　中間生産物  ④　補助金

問22　下線部22に関連し，その定義式として最も適切なものを，次の①から④のうちから
一つ選び，その番号をマークしなさい。
①　（前年度のGDP－本年度のGDP）÷前年度のGDP× 100
②　（前年度のGDP－本年度のGDP）÷本年度のGDP× 100
③　（本年度のGDP－前年度のGDP）÷前年度のGDP× 100
④　（本年度のGDP－前年度のGDP）÷本年度のGDP× 100
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問23　空欄（ 23 ）に当てはまる語句として最も適切なものを，次の①から④のうちから
一つ選び，その番号をマークしなさい。
①　実質成長率 ②　物価上昇率 ③　人口成長率 ④　規　模

問24　空欄（ 24 ）に当てはまる語句として最も適切なものを，次の①から④のうちから
一つ選び，その番号をマークしなさい。
①　インフレ率 ②　実質成長率 ③　名目成長率 ④　利子率

問25　空欄（ 25 ）に当てはまる語句として最も適切なものを，次の①から④のうちから
一つ選び，その番号をマークしなさい。
①　デフレ・ギャップ ②　インフレ・ギャップ
③　インフレーション ④　物価上昇率



38（ ） （ 2─ 3　政治・経済）

次の文章を読み，下の問い（問 26から問 40）に答えなさい。

私たちは豊かで安定した生活を送るために，日々さまざまな財やサービスを作り出し，
利用するといった経済活動を営んでいる。この財やサービスの生産のために利用できる資
源の量および種類には限りがある。私たちは自らの欲求を満たすために，すなわち，生産
者は（ 28 ）の最大化を，消費者は効用（満足）の最大化をそれぞれ目的に，相対的に希少
な資源をどのように利用するかという選択を行っている。この「資源が相対的に希少であ
る」という制約の下では，何かを得るためには，ほかの何かを犠牲にしなければならない
という（ 29 ）の状況が生まれる。そして，経済の最も重要な役割の一つは，資源の最適
配分を（ 31 ）と公平性をもって実現することである。
わが国を含め多くの国が採用している資本主義経済体制では，市場における自由な経済
活動によって資源の最適配分が達成されるとしている。財やサービスの価格と取引される
数量は，原則としてこの市場における需要と供給の一致する点で決定され，この点でその
財やサービスの需要と供給は均

きん

衡
こう

する。市場メカニズムが十分に機能するためには，市場
が（ 35 ）な状態であることが前提となる。
しかし現実の経済では，財やサービスの性質や，市場の状態により，市場メカニズム本
来の機能が十分に発揮されず，市場の失敗という現象が生じることがある。市場の失敗
は，非競争的な市場構造，（ 37 ）の供給，外部性，情報の非対称性等に見られ，この市
場の失敗を是

ぜ

正
せい

するためには，政府による政策の実施や制度の調整が必要になる。
市場の「競争」についてルールを定めたわが国の法律としては，「私的独占の禁止及び公

正取引の確保に関する法律」がある。これは「公正かつ自由な競争を促進すること」を目的
に制定された競争法であり，制定当初は米国「反トラスト法（主にシャーマン法，クレイト
ン法，連邦取引委員会法など複数の法律の総称）」を模範とした。現在では経済や産業構造
などの変化に伴い繰り返し強化・改正が行われている。

問26　下線部26に関連し，生産過程を多段階に分け，「各工程で労働者が役割分担するこ
とが生産性を向上させる大きな要因になる」と説いたイギリスの経済学者として最も
適切なものを，次の①から④のうちから一つ選び，その番号をマークしなさい。
①　マルクス  ②　アダム・スミス
③　ケインズ  ④　フリードマン

問題Ⅲ
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問27　下線部27に関連し，実際に行う主体として最も適切でないものを，次の①から④の
うちから一つ選び，その番号をマークしなさい。
①　政　府 ②　家　計 ③　貨　幣 ④　企　業

問28　空欄（ 28 ）に当てはまる語句として最も適切なものを，次の①から④のうちから
一つ選び，その番号をマークしなさい。
①　収　入 ②　生　産 ③　利　潤 ④　供　給

問29　空欄（ 29 ）に当てはまる語句として最も適切なものを，次の①から④のうちから
一つ選び，その番号をマークしなさい。
①　両立性  ②　トレードオフ
③　モラルハザード ④　逆選択

問30　下線部30に関連し，市場を通じた資源配分の調整を説き，自由貿易，自由放任主義
を主張し，経済学を初めて体系化した経済思想として最も適切なものを，次の①から
④のうちから一つ選び，その番号をマークしなさい。
①　重商主義  ②　重農主義
③　古典派経済学  ④　新古典派経済学

問31　空欄（ 31 ）に当てはまる語句として最も適切なものを，次の①から④のうちから
一つ選び，その番号をマークしなさい。
①　親和性 ②　効率性 ③　即効性 ④　排除性

問32　下線部32に関連し，今日までの資本主義経済の発展と変容の過程であらわれた経済
思想，主張とおもな経済思想家についての組み合わせとして最も適切でないものを，
次の①から④のうちから一つ選び，その番号をマークしなさい。
　　 【経済思想，主張】 　　　　【おもな経済思想家】
①　自由貿易，自由放任主義　　　　　ケネー
②　有効需要の原理　　　　　　　　　ケインズ
③　創造的破壊　　　　　　　　　　　ジェボンス
④　生産手段の社会的所有　　　　　　マルクス
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問33　下線部33に関連し，1929 年にはじまった世界恐慌以降，政府の市場介入によって
問題解決をめざした修正資本主義についての記述として最も適切でないものを，次の
①から④のうちから一つ選び，その番号をマークしなさい。
①　ケインズが有効需要の原理を唱え，それまでの自由放任主義を改め，政府の政策
的介入による景気と雇用の安定化を主張した。
②　公共事業の効率化などに成果をあげ，「小さな政府」ともいわれる。
③　政府は景気の安定化のみならず，社会保障や社会福祉を充実させ，福祉国家の実
現をめざした。
④　本来必要のない非効率的な公共投資などがおこなわれることで，財政赤字が拡大
するおそれがある。

問34　下線部34に関連する記述として最も適切でないものを，次の①から④のうちから 
一つ選び，その番号をマークしなさい。
①　もし価格が均衡価格よりも高い水準であれば，超過供給が発生し，そこでは在庫
が生じるため，価格は下落し，均衡価格へと向かう傾向がある。
②　もし価格が均衡価格よりも低い水準であれば，超過需要が発生し，そこでは品不
足が生じるため，価格は上昇し，均衡価格へと向かう傾向がある。
③　もし景気が低迷した場合，需要曲線は右方向に移動し，供給曲線と，移動した需
要曲線との交点で新しい均衡価格が決定する。
④　もし生産者の技術が進歩し，生産が効率的になる場合，供給曲線は右方向に移動
し，需要曲線と，移動した供給曲線の交点で新しい均衡価格が決定する。

問35　空欄（ 35 ）に当てはまる語句として最も適切なものを，次の①から④のうちから
一つ選び，その番号をマークしなさい。
①　独占的 ②　寡占的 ③　協調的 ④　競争的

問36　下線部36に関連し，企業どうしが協調的に行動する形態として最も適切でないもの
を，次の①から④のうちから一つ選び，その番号をマークしなさい。
①　カルテル  ②　メセナ
③　コンツェルン  ④　トラスト

問37　空欄（ 37 ）に当てはまる語句として最も適切なものを，次の①から④のうちから
一つ選び，その番号をマークしなさい。
①　公共財 ②　資本財 ③　私的財 ④　代替財



41（ ） （ 2─ 3　政治・経済）

問38　下線部38に関連する記述として最も適切でないものを，次の①から④のうちから 
一つ選び，その番号をマークしなさい。
①　外部経済の場合，社会全体として望ましい生産量よりも過剰生産される傾向にあ
る。
②　外部不経済の内部化には，政府による直接規制があるが，過度の規制は市場メカ
ニズムを歪める場合がある。
③　外部不経済の内部化には，一種の「権利」を当事者に与えて，その「権利」を自由に
売買できるようにするという方法がある。
④　外部経済の内部化には，政府による補助金の付与という方法がある。

問39　下線部39で現在規制されている行為として最も適切でないものを，次の①から④の
うちから一つ選び，その番号をマークしなさい。
①　私的独占
②　著作物等の特定商品についての再販売価格維持行為
③　不公正な取引方法
④　不当な取引制限

問40　下線部40に関連し，1948 年に設置されたわが国の実施機関として最も適切なもの
を，次の①から④のうちから一つ選び，その番号をマークしなさい。
①　消費者庁  ②　持株会社整理委員会
③　会計検査院  ④　公正取引委員会


